

ПАМЯТИ

Николая Ивановича

БЕХА

1946–2021



3 апреля ушел из жизни Николай Иванович Бех – председатель Редсоветов журналов «Литейное производство» и «Металлургия машиностроения», Президент ОАО «Звезда-Энергетика», доктор технических наук, доктор транспорта, академик академий РФ – Инженерной и Транспорта, академик международных академий – Инженерной и Бизнеса, Инженерной академии Украины.

После окончания Киевского политехнического института Николай Иванович с 1969 по 1980 г. работал на АвтоВАЗе – инженером-технологом, начальником бюро, начальником отдела, главным инженером металлургического производства. С 1980 по 1984 г. он – директор Литейного завода КамАЗа. Это были не лучшие времена для Литейного завода. КамАЗ лихорадило из-за литых деталей из ковкого чугуна. Новый директор нашел решение – за три с лишним года более 100 тыс. т отливок были переведены на высокопрочный чугун. Личный научный результат – кандидатская, а затем и докторская диссертации. А КамАЗ стал в нашей стране пионером в освоении высокопрочного чугуна. В 1984 г. Н.И. Беха назначают Генеральным директором Камского тракторного завода (г. Елабуга), с 1987 по 1997 г. он – Генеральный директор КамАЗа. С 1997 по 2001 г. Н.И. Бех – советник мэра и Правительства Москвы по промышленной политике, Генеральный директор Московской управляющей финансовой компании, с 2001 по 2002 г. – старший вице-президент АК «Сибур». В 2003 г. он становится Генеральным директором, а с 2005 г. – Президентом ОАО «Звезда-Энергетика». Под его руководством компания заняла лидирующие позиции в области распределенной энергетики.

Николай Иванович Бех активно занимался общественной работой: был народным депутатом СССР, депутатом Верховного Совета Татарской АССР, заместителем председателя Совета по промышленной политике при правительстве СССР. С 1990 по 1991 г. – он член Президентского Совета СССР и попечительского совета независимой организации «Гражданское общество».

По единодушному мнению коллег, Николай Иванович был лидером, способным увлечь и повести за собой людей. Где нужно было сделать невозможное, туда направляли Николая Ивановича. Так было в Елабуге, так было и на КамАЗе. Все поставленные задачи он успешно решал. Мы убеждены, что такие люди рождаются нечасто и существуют вне времени, им подвластно и людей организовать, и промышленным гигантом управлять, и науку двигать, и при этом сохранять скромность и доступность. Все эти трудные годы Николай Иванович активно поддерживал журналы «Литейное производство», «Металлургия машиностроения» и «Библиотека литейщика».

Николай Иванович Бех был награжден орденами: За заслуги перед отечеством III степени, Трудового Красного Знамени, Дружбы Народов, Знак Почета, а также премией Правительства в области науки и техники и золотым почетным знаком «Общественное признание». В 1992 г. Международный географический центр (Кембридж, США) присвоил Н.И. Беху звание «Человек XX века» в области бизнеса. В 2003 г. он получил премию Российской Академии Бизнеса и предпринимательства «Элита Российского бизнеса» в номинации «Патриарх бизнеса».

В 2005 г. Николай Иванович был награжден орденом «Ответственность и благородство» I степени. Николай Иванович был одним из инициаторов создания Российского Союза Промышленников и Предпринимателей (РСПП), вице-президентом которого он являлся в течение 15 лет.

От имени редакции журнала «Литье и металлургия», Ассоциации литейщиков и металлургов Республики Беларусь приносим глубокие соболезнования родным и близким Николая Ивановича, друзьям, коллегам по работе.